

УДК 9.908

ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ СОВЕТСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КОНЦЕ 1940-х – 1950-е гг. НА МАТЕРИАЛАХ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

© С.В. Щербаков

Аннотация. Дана характеристика условий развития промышленности Тамбовской области в конце 1940-х – 1950-е гг. Сделан акцент на рассмотрении особенностей экономической модели, сформировавшейся в годы правления И.В. Сталина. На материалах Тамбовской области проанализировано, в чем заключались истоки быстрого роста промышленности в исследуемом периоде, определен характер этого роста. Также выяснено, почему экономические реформы Н.С. Хрущева внесли деструктивный вклад в развитие народного хозяйства.

Ключевые слова: промышленность; факторы промышленного развития; плановая экономика; сталинская модель экономики; советское экономическое чудо; СССР; Тамбовская область

В послевоенные годы промышленность как в целом СССР, так и конкретно Тамбовской области получила бурное развитие. Факторы этого промышленного роста до сих пор нередко изучаются с учетом тех или иных политических предпочтений, в основном с антисталинских позиций, осуждая заодно и сталинскую модель централизованной плановой экономики. Однако экономика тех лет имела как недостатки, так и преимущества. Причем последние, как показывают крупные труды современных исследователей-специалистов в этой области, были значительны, позволили достичь больших успехов в народном хозяйстве страны. Между тем современная Россия столкнулась с довольно серьезными экономическими проблемами. Найти разрешение части из этих проблем можно и нужно путем беспристрастного изучения экономики И.В. Сталина, использования некоторых ее преимуществ, пригодных в условиях современной российской экономики (особенно в сфере государственного сектора).

Целью работы является рассмотрение факторов промышленного роста СССР и конкретно Тамбовской области в конце 1940-х – 1950-е гг. Для этого в качестве источниковой базы были использованы и проанализированы данные статистики по динамике развития промышленности, а также публикации в номерах газет «Тамбовская правда» и «Молодой сталинец» тех лет.

Еще в конце 1920-х гг. в СССР сложилась сталинская модель экономики, и просуществовала эта модель вплоть до конца 1950-х гг. [1, с. 7]. На всем своем протяжении она демонстрировала высокие темпы экономического роста, которые, по мнению ряда экономистов (Г.И. Ханин, В.Ю. Катасонов и др.), можно назвать «советским экономическим чудом» [1, с. 22; 2]. Конкретными этапами этого «экономического чуда» были:

- 1) индустриализация 1929–1941-х гг.;
- 2) период 1941–1948-х гг. (годы Великой Отечественной войны, в которой СССР одержал над А. Гитлером не только военную, но и экономическую победу; а также послевоенное восстановление народного хозяйства, завершившееся в 1948 г., когда были достигнуты основные довоенные экономические показатели);
- 3) период 1949–1950-х гг. (переход экономики на интенсивный путь развития) [1, с. 46-61].

Остановимся более подробно на третьем периоде. В конце 1940-х – 1950-е гг. не только в целом по СССР, но и конкретно в Тамбовской области промышленность развивалась быстрыми темпами. Это было обусловлено не столько увеличением численности рабочих, сколько ростом производительности труда. По официальным данным советской статистики, среднегодовые темпы роста промышленного производства Тамбовской области в 1946–1950-х гг. составляли 12,9 %, в 1951–1955-х гг. – 11,8 %, в 1956–1960-х гг. – 12,1 %¹. Среднегодовые темпы роста производительности труда в промышленности области в 1946–1950-х гг. составляли 8,2 %, в 1951–1955-х гг. – 7,3 %, в 1956–1960-х гг. – 7,6 %².

Конечно, необходимо сделать поправку: советская статистика нередко завывшала показатели роста. Согласно другим данным, взятым из историко-статистического сборника «70 лет Тамбовской области» (издан в 2007 г.), в 1947–1956-х гг. среднегодовые темпы роста промышленной продукции составляли 10,9 %, производительности труда – 7,2 %³. Эти цифры также свидетельствуют о быстром и интенсивном росте промышленности Тамбовской области в исследуемом периоде. При этом следует учитывать, что промышленное производство региона росло более медленными темпами, чем в целом по РСФСР [3, с. 125].

¹ Тамбовская область за 50 лет советской власти. Статистический сборник. Тамбов: Изд-во «Тамбовская правда», 1967. С. 52.

² Народное хозяйство Тамбовской области за 70 лет / Статистическое управление Тамбовской области. Тамбов, 1987. С. 70.

³ 70 лет Тамбовской области. Юбилейный историко-статистический сборник. Тамбов: Нобелистика, 2007. С. 14.

В Тамбовской области строились новые промышленные предприятия. С 1947 по 1956 г. было построено 33 предприятия, среди которых анилинокрасочный завод (сегодня – завод «Пигмент»), завод асбестовых и резиновых технических изделий, «Тамбовхиммаш» (сегодня – «Тамбовполимермаш»), Тамбовский завод плавленных сыров («Орбита») и др.⁴ В Тамбове промышленные предприятия возводились тружениками учрежденного в 1945 г. треста «Тамбовхимпромстрой» [4, с. 40]. Также осуществлялась модернизация и расширение производства уже действовавших заводов и фабрик [3, с. 125].

Успехи в промышленности были обусловлены целым рядом факторов. Безусловно, важную роль играли мобилизационный характер экономики, концентрация людских и финансовых ресурсов на приоритетные отрасли, использование труда заключенных и военнопленных, репарации с Германии. Однако это далеко не все причины успешного развития промышленности. Экономист Г.И. Ханин в работе «Советское экономическое чудо: миф или реальность?» особо отметил: абсолютно ложными являются выводы некоторых аналитиков, рассматривающих труд заключенных как едва ли не важнейший фактор развития советской экономики. К началу пятой пятилетки (1951–1955-е гг.) почти прекратилось использование труда военнопленных, а в конце этой же пятилетки резко сократилось использование заключенных в отраслях народного хозяйства. Несмотря на это, темпы роста производства оставались и в последующие годы очень высокими. Это говорит о том, что существовали и другие, даже более важные факторы «экономического чуда» в СССР [2].

Значительную роль играл трудовой энтузиазм народа. Причины этого энтузиазма были самыми разными – как внеэкономического, так и экономического происхождения. В качестве примера первой группы причин можно назвать тот факт, что к добросовестному труду мотивировали коммунистическая пропаганда и идеологическое воспитание народных масс. Вторую группу ярко иллюстрирует следующая особенность: еще с 1939 г. в СССР действовал уникальный метод повышения эффективности труда, так называемый МПЭ, являвшийся совокупностью материальных и моральных стимулов труда, направленных на активизацию творческой активности инженерных и рабочих кадров, снижение себестоимости выпускаемой продукции, повышение качества производимой продукции и т. д. За высокие показатели в труде работники выплачивались премии [1, с. 15; 2].

⁴ 70 лет Тамбовской области. Юбилейный историко-статистический сборник... С. 13.

Следует особо отметить, что энтузиазмом была охвачена и молодежь. Как отмечалось в одной из газетных публикаций тех лет о заводе «Ревтруд», многие комсомольцы и молодые рабочие завода систематически перевыполняли нормы выработки, некоторым удавалось выработать за смену по 2–2,5 нормы⁵.

Конечно, трудовой героизм был присущ не всем работникам. Бывали прогулы, случаи появления на работе в нетрезвом состоянии [5, с. 373]. Более того, существовало и такое негативное явление, как штурмовщина [6]. В частности, в одном из номеров «Тамбовской правды» от января 1948 г. приводятся слова стахановцев вагоноремонтного завода Ефимова и Ягодкина, что на заводе «вошло в систему: в начале месяца работать с прохладцей, а потом наверстывать упущенное»⁶.

В результате усилий предшествующих десятилетий по подъему образования в 1950-е гг. был достигнут высокий уровень инженерных и рабочих кадров. Дипломированные и хорошо обученные специалисты уже преобладали не только на верхнем уровне хозяйственного руководства, но и на среднем и нижнем уровнях (мастера) [2].

Важную роль для развития промышленности играло повышение квалификации рабочих. Прямо на предприятиях создавались стахановские школы по обучению передовым методам работы. Показательной может быть биография одного из рабочих «Ревтрудо» Валентина Ломова, в 1949 г. окончившего железнодорожное училище и поступившего работать токарем на завод. Старшие товарищи по работе помогли ему быстро овладеть передовыми приемами труда и стать в ряды стахановцев. Решив овладеть более сложной специальностью слесаря-монтажника пятого разряда, В. Ломов стал получать эффективную помощь и советы от начальника цеха и старшего мастера. В результате всего этого уже в конце 1952 г. В. Ломов дневные нормы выполнял на 400–420 %⁷.

Вместе с тем следует отметить, что не все инженеры, мастера и технологи помогали рабочей молодежи добиваться высоких показателей в труде. Поэтому неудивительно, что среди молодых рабочих были и те, кто не выполнял производственных норм, а также бракоделы⁸.

⁵ Все силы на досрочное выполнение пятилетки // Молодой сталинец. 1952. № 155. С. 1.

⁶ Городская конференция стахановцев промышленности и транспорта // Тамбовская правда. 1948. № 18. С. 3.

⁷ Все силы на досрочное выполнение пятилетки...

⁸ Там же.

Повышения квалификации имели массовый характер. К примеру, статистика в целом по СССР за 1954 г. свидетельствует: путем индивидуально-бригадного ученичества и курсового обучения было проведено повышение квалификации и обучение 7,7 млн рабочих и служащих промышленных предприятий⁹. Другой пример: на недавно начавшем (в 1956 г.) производственную деятельность заводе «Тамбовхиммаш» в течение 1957 г. 76 человек повысили свою квалификацию (всего на заводе в том году числилось 372 работника). Квалификацию они повышали в школах по изучению передовых методов труда, на производственно-технических курсах, обучались вторым профессиям и т. д. [5, с. 372].

Фактором промышленного развития было и внедрение достижений науки и техники в производство. Так, в целом по СССР в промышленности, строительстве и на транспорте в 1954 г. внедрено более 900 тыс. изобретений, технических усовершенствований и рационализаторских предложений¹⁰, а в 1955 г. – около 1 млн¹¹. Ускорение технологического прогресса, внедрение достижений науки и техники в производство во многом стали следствием создания в 1947 г. Госкомитета по внедрению передовой техники в народное хозяйство СССР и Государственного комитета по материально-техническому снабжению. Также претерпел реорганизацию Госплан СССР, улучшено планирование [2].

Широко распространенным было движение рационализаторов. В нем участвовали не только инженеры и техническая интеллигенция, но и простые рабочие [1, с. 44]. Не все рационализаторские предложения давали ощутимый экономический эффект, однако, в целом выгода за счет лучших из них являлась огромной [7, с. 369]. О значимости вклада рационализаторов было написано в те годы множество статей в газетах и журналах. По сведениям одной из них, в 1947 г. рабочие и инженерно-технические работники Моршанской суконной фабрики внесли 46 рационализаторских предложений, из которых 20 было реализовано в течение названного года. Наибольший эффект дало предложение инженера Чухина по реконструкции тепловой схемы механической сушилки. В результате реконструкции производительность сушилки увеличилась на 50 %, что дало 213 тыс. рублей экономии¹².

⁹ Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1954 году. Сообщение Центрального статистического управления при Совете министров СССР // Тамбовская правда. 1955. № 16. С. 2-3.

¹⁰ Там же.

¹¹ Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1955 году. Сообщение Центрального статистического управления при Совете министров СССР // Тамбовская правда. 1956. № 23. С. 1-2.

¹² Вклад рационализаторов // Тамбовская правда. 1948. № 18. С. 3.

В другой газетной статье говорится об успехах Жердевского сахарного завода в перевыполнении плана по выходу сахара: в 1948 г. вместо установленных 13,9 % было достигнуто 14,75 % выхода сахара из свеклы. Расход условного топлива снижен на 20 %. Все это позволило дополнительно выпустить 498 тыс. пудов сахара и сэкономить 2200 тонн топлива [8].

Важной чертой сталинской модели, как уже было сказано выше, являлись плановые снижения себестоимости производимой продукции (что становилось возможным благодаря повышению производительности труда, экономному расходованию сырья, материалов, топлива и электроэнергии¹³). К примеру, в промышленности Тамбовской области за 1955 г. снижение себестоимости товарной продукции составило около 6 %¹⁴.

Началом демонтажа сталинской экономической модели стали реформы Н.С. Хрущева: в частности, реформа 1957 г. по ликвидации отраслевых министерств и созданию совнархозов, постепенная отмена МПЭ уже в середине 1950-х гг. и т. д. Эти реформы, имевшие целью совершенствование экономических механизмов, привели к обратному результату и замедлению темпов роста экономики. Так, ликвидация отраслевых министерств была призвана децентрализовать управление экономикой и тем самым ослабить напряженность, уменьшить огромный объем задач хозяйственных руководителей на общесоюзном уровне, переложив часть обязанностей на регионы – на руководство совнархозов. Однако это лишь дезорганизовало управление народным хозяйством страны. А негативное последствие отмены МПЭ заключалось в следующем: перестали выплачиваться премии работникам за снижение себестоимости изделий; вместо этого объемы премий были зафиксированы на уровне 2 % от стоимости разработки изделий, в результате чего стало выгодно не снижать, а напротив, повышать как стоимость, так и себестоимость самой разработки [1, с. 8-24; 2].

Хрущевские «новации» отразились и на развитии промышленности Тамбовской области. По данным сборника «70 лет Тамбовской области», в 1957–1966-х гг. среднегодовые темпы промышленного роста области составляли 9,9 %¹⁵. Это немного ниже, чем в 1947–1956-х гг., но в целом по-прежнему очень высокие показатели. Однако следует учитывать, что период 1957–1966-х гг. был весьма разным по динамике развития. Оче-

¹³ Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1954 году...

¹⁴ Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства Тамбовской области в 1955 году... № 24. С. 2.

¹⁵ 70 лет Тамбовской области. Юбилейный историко-статистический сборник... С. 14.

видно, что наиболее успешным являлся конец 1950-х гг., а в первой половине 1960-х гг. наблюдалось снижение темпов роста.

По сведениям официальной советской статистики по Тамбовской области, среднегодовые темпы роста промышленного производства в 1961–1965 гг. составляли 8,9 %¹⁶. То есть это уже цифра чисто по первой половине 1960-х гг., и она свидетельствует о существенном снижении динамики развития по сравнению с 1946–1960-ми гг. Значительно медленнее стал расти и другой важный показатель – производительность труда: в 1961–1965-х гг. ее среднегодовой прирост в промышленности области составлял 4,8 % (что более чем в полтора раза меньше роста производительности труда в 1946–1960-х гг.)¹⁷.

По мнению ряда экономистов, во второй половине 1950-х гг. существовал другой путь реформирования экономики страны, а именно, активное использование в организации производства электронно-вычислительной техники и новых экономико-математических методов исследований, которые позволили бы в условиях высокой централизации осуществлять успешное планирование [2]. А чуть позже, в первой половине 1960-х гг., кибернетиком В.М. Глушковым был разработан проект Общегосударственной автоматизированной системы учета и обработки информации (ОГАС), который уже был способен обеспечить тотальную информатизацию экономических процессов в масштабах всей страны. Но, к сожалению, ОГАС не был реализован [1, с. 111].

Таким образом, конец 1940-х – 1950-е гг. – это время расцвета сталинской модели плановой экономики. В те годы высокие темпы промышленного роста СССР и конкретно Тамбовской области были обусловлены целым комплексом факторов. Среди них – мобилизационный характер экономики, трудовой энтузиазм народа, сочетание морального и материального стимулирования труда, повышение общеобразовательного уровня и квалификации рабочих, внедрение достижений науки и техники в производство, целенаправленная стратегия снижения себестоимости выпускаемой продукции. Все это свидетельствует о том, что в исследуемом периоде промышленность развивалась не по экстенсивному, а по интенсивному пути. Однако уже во второй половине 1950-х гг. под руководством Н.С. Хрущева были проведены непоследовательные экономические реформы, ставшие по сути началом демонтажа сталинской модели. Результаты сказались скоро: в 1960-е гг. экономика вновь вернулась на рельсы экстенсивного развития.

¹⁶ Тамбовская область за 50 лет советской власти. Статистический сборник...

¹⁷ Народное хозяйство Тамбовской области за 70 лет...

Опыт сталинской экономики показывает, что государственные предприятия могут быть достаточно эффективными, для этого нужно правильно выстроить систему управления ими и стимулирования труда работников. Конечно, выстраивание такой системы – трудная и не быстро выполнимая задача, о чем свидетельствует, в том числе, и история промышленности Тамбовской области.

Список литературы

1. *Катасонов В.Ю.* Экономика Сталина. М.: Институт русской цивилизации, 2014. 416 с.
2. *Ханин Г.И.* Советское экономическое чудо: миф или реальность? // Свободная мысль. 2003. № 7, 8, 9, 11. URL: http://saint-juste.narod.ru/hanin_sov_chudo.htm (дата обращения: 18.02.2019).
3. Тамбовская область: очерки социально-экономического развития / под ред. В.М. Юрьева. Тамбов: Изд-во ТГУ, 2007. 604 с.
4. *Саятин И.Г.* Социалистический индустриальный город // Тамбов на карте генеральной... Краткие тезисы к областной научной конференции, посвященной 350-летию г. Тамбова. Тамбов, 1986. С. 33-42.
5. *Казьмин О.В.* Деятельность завода «Тамбовхиммаш» до 1959 г. // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2009. № 6. С. 370-374.
6. *Барановский В., Девятов В.* Что ни месяц, то штурмовщина // Тамбовская правда. 1950. № 10. С. 2.
7. *Казьмин О.В.* Деятельность Первомайского завода «Химмаш» в 1947–1959 гг. // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2010. № 3. С. 366-370.
8. *Спектор Л.* К новым успехам в борьбе за экономию // Тамбовская правда. 1949. № 9. С. 3.

Поступила в редакцию 13.03.2019 г.

Отрецензирована 03.04.2019 г.

Принята в печать 25.04.2019 г.

Информация об авторе:

Щербаков Сергей Владимирович – магистрант по направлению подготовки «История». Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: sergey-shcherbakov-1995@mail.ru

**SOVIET INDUSTRY'S FACTORS OF DEVELOPMENT IN THE LATE 1940S – 1950S
ON THE MATERIALS OF TAMBOV REGION**

Shcherbakov S.V., Master's Degree Student in "History" Programme. Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation. E-mail: sergey-shcherbakov-1995@mail.ru

Abstract. We present the characteristic overview of the conditions for industrial development of Tambov Region in the late 1940s–1950s. The emphasis is made on the features of economic model formed during the rule of J.V. Stalin. On the materials of Tambov Region we analyze what were the origins of rapid industrial growth in the study period, determine the nature of this growth. We also ascertain why economic reforms of N.S. Khrushchev made a destructive contribution to the development of national economy.

Keywords: industry; factors of industrial development; planned economy; Stalin's model of economy; Soviet economic miracle; USSR; Tambov Region

Received 13 March 2019

Reviewed 3 April 2019

Accepted for press 25 April 2019